

央行:适度放宽外资入股金融业比例

■首次明确积极稳妥地推进金融业对外开放,适度放宽外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制。

■下一步将继续实施稳健的财政政策和货币政策,推动利率市场化改革,完善汇率形成机制改革;完善监管协调机制;加快存款保险制度建设。

■将深化金融改革,全面提升金融机构的竞争力。坚定不移地推进国有商业银行股份制改革,坚持国家绝对控股。继续提高对外开放水平,保障金融安全。

□本报记者 唐昆

昨日,央行发布《中国金融稳定报告(2006)》,报告称将适当放宽外资入股金融业的股权比例,加快建立覆盖所有存款类金融机构的存款保险制度。

央行认为,国民经济呈现增长较快、效益较好、价格平稳、活力增强的良好发展态势。政府将继续完善宏观调控,继续实施稳健的财政政策和货币政策。坚持控制总量、优化结构,突出重点、有保有压,根据不同地区、不同行业情况加强分类指导。

报告建议继续推动利率市场化改革,健全利率形成机制。进一步完善汇率形成机制改革,发挥市场供求在人民币汇率形成机制中的作用。

适度放宽外资入股比例

央行报告明确表示,将进一步提高对外开放水平,保障金融安全。继续扩大对外开放,更好地利用国内国外两个市场、两种资源。

“积极稳妥地推进金融业对外开放,适度放宽外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制。”央行认为,这样可以引导外资金融机构加大对中国产业优化升级和区域协调发

展的金融支持力度,促进金融对外开放从总量扩张向结构优化的转变。

与此同时,央行强调将“加强对主要金融机构的控制力,确保国家金融安全。”

数据显示,截至2005年底,银行业有外资银行营业性机构254家,资产总额876.57亿美元,占全部银行业资产总额的1.89%。154家外资银行机构获准在25个城市经营人民币业务,25家外资金融机构参股了20家中资银行类金融机构。

此外,证券业有外资参股的证券公司7家,外资参股和合资(中方控股)的基金管理公司20家,合格境外投资者(QFII)32家。保险业涉及外资的保险营业性机构共40家,其中中外合资23家,外商独资17家。

加快存款保险制度建设

央行报告再次强调,要加快存款保险制度建设,建立健全金融风险处置长效机制,加快建设金融安全网,保护存款人、投资者和被保险人的合法权益。

“完善投资者保护基金和保险保障制度,防范道德风险。加快建立覆盖所有存款类金融机构的存款保险制度,加强对存款人的保护,并形成对金融监管的有效补充。进一步加强金融审慎监

管,完善中央银行的最后贷款人职能。”

在处置风险的过程中,金融风险处置长效机制逐步建立。《个人债权及客户证券交易结算资金收购意见》和《关于个人债权收购意见有关问题的补充通知》出台,规定了个人债权收购范围和收购标准,进一步明确了风险补偿的市场化原则。

完善金融监管协调机制

鉴于金融竞争日益激烈,银行、证券、保险等行业的发展日益融为一体,央行表示要加强金融监管,完善监管协调机制。“在金融业综合经营趋势日益明显的形势下,要进一步完善监管协调机制,实现信息共享,改善金融发展和创新的监管环境。”

此外,报告还从多个方面对深化金融改革提出要求:推进国有银行股份制改革,坚持国家绝对控股;推进股份制商业银行改革,加快政策性银行的职能调整和转型,进一步完善金融资产公司运行管理机制;深化农村金融改革,完善农村信用社体制,推进农业银行、农业发展银行改革;大力发展资本市场,恢复资本市场的投融资基本功能,提高上市公司质量,完善证券公司综合治理。

■报告解读

五大因素挑战中国金融稳定

央行报告指出,目前五个方面的因素在影响我国金融稳定,这也将是维护金融稳定工作关注的几个重点任务。

资源价格波动影响中国经济

全球经济失衡的调整(尤其是无序调整)可能会加大国际主要货币汇率的波动,造成美国经济增长放缓和资产价格调整,进而对中国出口和经济增长产生一定影响。此外,石油等资源供求和价格波动,也是当前金融稳定工作关注的重点。报告认为,石油等供求和价格的波动,会给中国带来进口成本上升和潜在通货膨胀的压力,使经济增长的资源约束加大,影响中国经济持续健康发展。

经济结构性矛盾问题突出

经济结构性矛盾是中国经济的突出问题,不利于经济持续较快增长,导致流动性过剩,潜在通货膨胀压力增大,资产价格上涨,银行信贷风险增大,经济金融体系的系统性金融风险增加。

风险过多集中于银行业

直接融资发展较慢且结构不合理,直接融资与间接融资比例失调,间接融资比重过高,金融风险集中于银行业,不利于银行稳健经营和持续发展,不利于防范系统性金融风险。

新时期金融业面临的竞争加剧

加入世界贸易组织过渡期结束后中国金融业面临的竞争加剧,金融机构应对利率和汇率变化的能力有待提高,中小金融机构风险需进一步化解。

金融创新需与风险防范并重

目前,中国金融机构创新能力不强,而在不断加快金融创新的同时,应高度重视防范和监控难度较大的跨行业、跨市场、跨国界的系统性风险。(但有为)



外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制将进一步放开 徐汇 资料图

■报告看点

农行已启动改制基础性工作

□本报记者 苗燕

中国人民银行昨日发布的《中国金融稳定报告(2006)》对金融业的改革,特别是对国有商业银行改革给予了肯定。同时,报告预计,银保合作将由松散的业务合作方式转向股权合作。

2006年被誉为银行上市年。7月,中国银行先后在香港和上海上市;9月,招商银行香港上市;10

月,工商银行同日同价H股和A股上市,并成为全球最大的IPO。加上已经在2005年10月上市的建设银行,至此,四大国有商业银行中已有三家开始以全新的面貌迎接资本市场的考验。而目前农业银行的改革正在结合社会主义新农村建设和农村金融体制改革总体规划加紧论证,并且已经启动了审计、人力资源改革等改革的基础性工作。

作为金融业的一个重要组成部分,保险业的改革也取得了积极成效。40家中资保险公司进行了股份制改革,平安、人寿等成功登陆香港股市;随着保险资金运用渠道的拓宽,保险公司直接股票投资2005年末达158.88亿元,成为债券市场的第二大机构投资者;平安、人寿等保险公司通过战略投资或者战略配售等方式,与国内大型国有商业银行建立了股权合作关系。

8家重组券商已推行结算资金第三方存管

□本报记者 但有为

中国人民银行昨日发布的《中国金融稳定报告(2006)》指出,截至2005年底,我国对8家证券公司实施了重组。同时,还率先在重组类证券公司中推行客户证券交易结算资金第三方存管制度。这一制度有利于防止证券公司挪用客户证券交易结算资金,有利于防范金融风险。

统计资料显示,去年以来,中国人民银行会同有关部门,以中央汇金投资有限责任公司、中国建投投资有限责任公司为重组平台,采取股东注资、提供流动性支持以及引进战略投资者等多种方式,先后对银河证券、申银万国、国泰君安、华夏证券、北京证券、天同证券、西南证券、新疆证券等8家证券公司实施了重组,并取得积极进展。报告指出,2005年全年共处

置了13家高危证券公司,证券公司积累的风险已经得到初步化解。另外,金融对外开放的程度也不断提高。截至2005年底,证券业有外资参股的证券公司7家,外资参股和合资(中方控股)的基金管理公司20家,合格境外投资者(QFII)32家。业内人士认为,金融对外开放程度的提高大大增强了市场的活力。

“平煤天安”公司巡礼之一

平煤天安:依多种优势 夺行业领先



——平顶山天安煤业股份有限公司腾飞录

投资亮点

- ★ **资源优势:** 公司位于河南省平顶山市,平顶山矿区是98个国家重点矿区之一,矿区资源量约153亿吨,其中未开发的资源量约107亿吨,为公司未来扩张提供了充分的资源准备;
- ★ **煤炭品质优势:** 公司的煤质优良,冶炼精煤产量丰富;焦煤和1/3焦煤属于我国较为稀缺的炼焦煤产品,其混煤产品具有中灰、低硫、中高挥发等特点;炼焦煤产品具有低灰、低硫、低磷、粘性强等特点;
- ★ **区位优势:** 公司位于中原,煤炭产品主要销往河南、湖北、湖南、江苏等地,与西北、华北及东北的煤炭企业相比,地理位置优越,运输通道畅通,具有明显的区位优势;
- ★ **行业地位优势:** 平煤天安在国内上市公司中,产量规模处于前列,2005年生产原煤2086万吨,在所有煤炭类上市公司中排名第二;
- ★ **安全生产优势:** 公司多年来安全考核指标均远低于河南省煤炭工业局下达的安全考核指标和低于全国同行业平均水平。公司重视安全生产的投入,每年安全生产都得到了较好的保障;
- ★ **高回报优势:** 经公司股东大会审议通过,股利分配政策为:每年对股东的现金股利分派不少于公司经审计的当年实现可供股东分配利润的50%。

题记:“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。平煤天安近年来凭借着自身充分把握煤炭行业整体向好带来的机遇,以提高经济效益和确保安全生产为中心,做大做强煤炭主业,经济效益连续多年保持行业领先水平,创下了多年盈利持续增长的骄人业绩。目前,平煤天安在现有的基础上进一步扩产并提升能力,提高煤炭选销品种产量,提高冶炼精煤市场比例,在实现煤炭生产产销高效的基础上,以煤制甲醇产业链(煤炭—气—甲醇)为主要发展途径,提高产品附加值和科技含量。资本市场的巨大空间将使平煤天安如虎添翼,为公司获得持续、稳定的业绩增长提供坚强的保障。

大河起波澜,中原气象新。在平顶山天安煤业股份有限公司(简称“平煤天安”)即将发行之际,让我们把目光投向平煤天安,将会对素有“煤老大”之称的煤炭产业的现在和将来产生全新的认识,从而坚定对投资煤炭企业的信心。

持续盈利谱写辉煌

近年来,平煤天安创造了一系列骄人的业绩。企业效益始终保持在煤炭行业领先地位。2003年、2004年及2005年的主营业务收入分别为

3,217,422,064元、4,947,943,857元及7,198,927,633元。从2004年起平煤天安的主营业务收入大幅度增加,比2003年增加了53.79%;由于平煤天安2005年度商品煤销售量进一步增加,从2004年的18,732,428吨增加至21,332,155吨,增长13.88%,从而使平煤天安2005年的主营业务收入较2004年增加45.49%。2003年、2004年及2005年平煤天安的主营业务利润率分别为22.23%、29.90%及28.62%。

2005年平煤天安荣获中国三十五行业纳税排行榜煤炭开采和洗选业第3位,2005年中国纳税五百强排名第102位。平煤天安能保持如此好的经营业绩和不断增长的发展态势,令同行刮目相看。

从上面一组数据我们可以看出,平煤天安多年保持持续、稳定增长,是业绩蓝筹股的典范。透过历史看到未来,人们有理由相信走入证券市场的平煤天安,其业绩持续、稳定的增长更能得到保证。

公司发展优势明显

平煤天安是以煤炭产品动力煤和精煤两大类的生产经营为主营业务的大型煤炭企业。生产的动力煤为低硫、低磷、含灰量较低且符合国家

环保政策要求的优质煤,主要用于电力、石油化和建材等行业;生产的精煤为优质冶炼精煤,主要用于钢铁制造业,平煤天安“天喜”牌精煤为河南省免检产品。

多年来,平煤天安被平顶山市国税局誉为“A级纳税人、纳税放心户”企业,被金融机构授信为“AAA级用户”。平煤天安所属的田庄选煤厂和八矿选煤厂通过了国家职业健康安全管理体系认证,并通过了ISO9001:2000质量管理体系认证。

平煤天安能取得如此较好的业绩,公司未来的发展具有较好的保障,究其原因,具有以下的竞争优势:

- 资源储量丰富** 平煤天安地处平顶山矿区,拥有八座生产矿井及一个在建矿井。截至2005年12月31日,煤炭保有储量17.1亿吨,可采储量9.6亿吨。此次计划发行股票募集资金收购平煤集团十三矿、朝川矿公司、香山矿公司等的经营性资产及负债,收购完成后平煤天安煤炭保有储量将进一步提高,达到22.1亿吨,可采储量将达到12.5亿吨。
- 煤种稀缺,煤质优良** 平煤天安所产煤炭主要为焦煤、1/3焦煤和肥煤,是中南地区最大的炼焦煤生产基地。公司生产的混煤具有中灰、低硫、中高挥发分、高发热量

的特点,广泛适用于发电、建材、轻工等行业;冶炼精煤具有低灰、低硫、低磷等特点,且粘结性较强,是优质的配煤炼焦品种;平煤天安的“天喜”牌精煤在中南、华东地区享有较高声誉。

——**区位优势明显** 平煤天安位于中原腹地,邻近中南、华东缺煤省份,区位优势十分明显。公司的主要用户为华东和中南经济发达地区的工业企业,相互间开展经贸合作具有广阔发展空间。平顶山地区的区域经济也较为发达,公司在该区域以能源工业为主体,近年来经济快速发展,经济发达程度位居河南省前列,为平煤天安的发展提供了良好的外部环境。

——**煤炭运输条件良好** 平煤天安位于河南省,是我国内陆交通枢纽,临近长江中下游地区,水陆联运便捷,铁路、公路贯通矿区,目前有11趟直达列车供应主要用户,为煤炭销售提供了可靠的运力保障,可将煤炭销往中南、华东经济发达地区,保证了公司的经济效益。

——**管理优势和技术优势** 平煤天安大部分矿井建成时间较早,各生产单位在高瓦斯、高地温、多构造等复杂地质条件下建设“双高矿井”的历史基础上,总结出具有

先进的机械化开采技术和丰富的煤炭生产管理知识,有利于公司开发新矿区,进一步扩大生产规模,实现快速发展。公司有强大的科研队伍,先后研发成功矸石流浮选机、自吸式浮选矿化器、厚煤层分层综采高产高效成套技术、高突煤层大倾角超综采工作面高产高效成套技术等一系列专利和技术,为平煤天安进一步加快煤炭产业发展提供了坚实的基础和保障。

——**拥有现代化的销售网络和先进的营销理念** 平煤天安煤炭销售网络遍布中南及华东地区十二个省、市、区,为客户提供个性化的服务;先进的质量管理信息系统对商品煤质量实施“全过程监控”,销售管理体系得到逐步完善。平煤天安已与上海宝钢国际经济贸易有限公司、安阳钢铁股份有限公司、上海电力燃料有限公司等具有良好支付能力和较高市场信誉的多家大中型企业建立了稳定的长期合作关系,为公司发展打下良好基础,进一步提高了抵御市场风险的能力。

——**技术进步的硕果累累** 平煤天安近年快速发展的奥秘之一,就是紧紧抓住企业的技术进步不放,依靠科技进步,加强科学管

理,来进一步提高矿井效益和效率、提升安全生产水平。“九五”期间,平煤天安承担了国家重点科技攻关项目《矿井瓦斯综合治理示范工程配套技术的研究》的22个子课题,全部完成,经科技部验收及鉴定,4个子课题达到国际领先水平,11个子课题达到了国内领先水平,3个子课题达到了国际先进水平,4个子课题达到了国内领先水平。该项目成果已经辐射全国同类矿区(矿井),研究开发的技术装备已在韩城、淮南、淮北、峰峰、邢台、开滦等全国16个矿务局的40多个高瓦斯突出矿井推广应用,社会、经济效益巨大。

平煤天安研究的《微泡浮选技术的研究开发和应用》项目,改变了传统的常规浮选的充气方式,具有分选精度高、效果好、回收率高、处理量大、运行成本低、易于维护、投资小等优点,可广泛应用于各种颗粒矿物的浮选,诸如煤炭、有色金属及环保工程等。经中国工程院陈清如院士为首的鉴定委员会鉴定,项目为国内首创,达到国际先进水平。该项目荣获中国煤炭工业协会2004年科技进步一等奖。在2005年度煤炭工业高产高效矿井评选中,平煤天安的一、四、六、八、十、十一、十二矿被评为高产高效矿井。

此次,平煤天安募集资金项目募集资金将主要用于矿井收购与建设、技术改造和煤制甲醇等项目,可以分为三类:一是增大煤炭生产能力;二是增大煤炭洗选能力;三是建设煤炭深加工项目,就是通过发展煤炭产品深加工,通过发展技术含量高、产品附加值高的产品,最大限度实现就地转化增值,为公司带来新的利润增长点。随着募集资金的运用,项目陆续投产,公司可采储量将达到12.5亿吨,增长30%,原煤产能则增长46%,公司的营业收入与利润水平将大幅增长,盈利能力将会有较大提高,将大大提高公司的核心竞争力。毫无疑问,平煤天安将以自身的资源优势、科技优势、产品优势、管理优势,继续保持行业领先地位。国家经济的发展,诸多重大经济发展战略的实施将给平煤天安带来新的发展机遇,企业效益持续、稳定增长将会得到保证。得到保证。(公司巡礼)